求职陷阱
(一)常见陷阱
1、招聘公司陷阱
( 1)以招聘之名非法敛财
有关法律规定用人单位不得向求职者收取任何费用(包括押金和保证金，更隐蔽的还包括服装费、档案管理费、培训费，这应是用人企业承担的成本)，任何任职初期需要先缴各种押金的公司都是不合法的。
(2)以招聘之名盗取个人信息
部分招聘公司假借招聘之名获取个人信息。求职者不要对只有一知半解的“招聘单位”透露任何你的隐私信息，如身份证号码、个人联系方式和银行账户等。
(3)以招聘之名诱人犯罪
招聘者会夸夸其谈，反复强调职位轻松且有高薪，以“没有学历本领要求，只需陪人聊聊天、喝喝饮料就可以月进万元"为宣传，以高档写字楼作为接待场所，很有可能是在引诱你加入传销、色情等其他非法机构。
(4)粉饰职位信息骗取劳动力
招聘者为引起求职者的关注，将职位描述得美轮美奂，诱人加入，等到发现真相时已经为时已晚。
(5)借试用期榨取廉价劳动力
由于在试用期内员工的工资、福利待遇和正式录用后差异较大，为榨取廉价劳动力在试用期即将结束时，以各种理由解雇求职者。
(6)招聘时设下薪酬陷阱
当今很多企业在招聘时给出的薪酬中有许多的不确定收入或者给出一些虚假的承若，而求职者在之后正式任职后才会发现自已落入了公司招聘时设下的薪酬陷阱中。常见的薪酬陷阱有:
1)地区不同，工资不同
一些公司在给你谈薪资时会避而不谈工作地区的问题，当你聊到这些问题时，也会岔开这一话题，这时求职者就需注意，因为不同的城市发展水平和生活水平不同，薪资必定就会出现高低差异，而某些企业在招聘时告诉求职者一线城市的薪酬，导致许多求职者误入陷阱。
2)工资不等于薪酬
薪资一般是指公司给你提供的包括工资在内的所有福利待遇的价值总和，所以，工资不等于薪资，在这里给大家举一些例子：
情况一:月薪3000，五险一金，节假日加班三倍工资，带薪年假7天(最多15天），包吃包住，另有公费旅游及节假日津贴，上下班免费接送车等。
情况二:月薪4500，不包吃住，没有五险一金，年假一共五天。
虽然钱少了1500元，但是第一个公司显然薪酬更高、待遇更好，如果将第一种情况的所有待遇+工资折算成现金，价值肯定不止4500元。 所以，面试时一定要问清楚薪酬待遇是怎样的，而不要仅仅问工资多少，否则后面一旦出现问题，就会陷入比较被动的情况之中。
3)只告知模糊的薪酬
有些公司只说:你的工资是3000--5000元，双休。这也算是一种薪酬陷阱，因为入职后没有明确工资待遇的，很容易存在隐患，而且往往只会给最低额度(即3000元)。因此，对于薪酬，一定要谈出一个具体的数字，并且一定要知晓工资每部分的具体组成。
2、合同陷阱
(1)“单方合同”
用人单位在合同中处处是“由甲方决定”“ 按照甲方的相关规定执行”等条款，无视乙方即劳动者应享受的权益。
[注意]面对这样的合同，劳动者应当谨慎签约。
(2)“押金合同”
用人单位在招工时以种种名目向劳动者收取风险基金、保证金、抵押金等，如果台同期内劳动者离职，这笔钱肯定要不回来。
[注意]遇到这种情况，劳动者可向劳动监察部门举报。
(3)“幕后合同”
一些民营企业在制定劳动合同时根本不与劳动者协商，也不对求职者看讲合同内容，甚至有些合同条款与法规相抵触。
[注意]劳动者如果签订这样的合同而使合法权益受到侵害，可向当地劳动仲裁机构申请裁定该合同为无效合同。
(4)“性命合同”
一些提供带有风险工作的用人单位为了逃避责任,不按劳动法相关规定提供劳动保，并提出“工伤自己负责”等条款。
[注意]劳动者如果签下这类协议，无疑是拿自己的性命当儿戏。
(5)“包身合同”
很多用人单位在劳动合同中明确指出，3年内不得跳槽到同行业的公司工作，并扣下劳动者人事档案相要挟。
[注意]劳动部门提醒，非公司的核心技术人员，不涉及商业秘密，不受这类合同的制约。
(6)“备份合同”
为了逃避劳动部门的检查，个别用人单位私下准备了至少两份合同，其中一份是假合同，内容完全的要求签订，但实际上并未按其执行，真正执行的是另一份合同。
[注意]劳动者一定要将自己亲笔签订的劳动合同副本收藏好，作为以后维权的依据。
3、“黑职介”陷阱
“黑职介”是指未经过批准擅自从事职业中介活动的各种非法职业中介机构，违反有关规定，擅自扩大经营范围，以及进行职业中介活动中的各种非法行为。
现在的 “黑职介”一般都会挂一些虚假的招聘信息在网络上，当求职者递简历后就可以借此获取求职者的个人信息，或者以中介费、信息费等借口要缴纳各式各样的费用。这类“黑职介”一般给出的招聘信息对于求职者的要求较低，并且薪资又十分的优厚，这让许多的求职不顺的求职者看到后为之心动，从而导致被骗取大量的钱财。面对当今五花八门的黑职所，相关的专家为我们介绍了一系列的黑职所的诈骗手段:
(1)土匪型
行骗方式:在火车站、汽车站等人流量大的地方摆放带有“招聘员工” 字样的桌子，以花言巧语诱骗求职者的身份证件，之后要求求职者缴纳报名费，如有不从，便雇佣打手。
小贴士:管好自己的证件，不要轻易出示。
(2 )神龙见首不见尾型
行骗方式:在各地点张贴巴掌大的招工信息，没有详细地址，只能电话联系。接电话者会让求职者原地不动，发现无异样现象便将你带入老巢狠狠宰一刀。
小贴士:发现地址不符马上离开。
(3 )骗取产品保证金型
行骗方式:热情的招聘方考察后便与你签订所谓合同，试用期一个月，并向你收取一定的产品保证金，承诺退还。但是这笔钱并不会归还给你。
小贴土:看清产品，了解市场后再掏钱不迟。
(4)交钱开工型
行骗方式:应聘时同意来者上班，但上班前需交各式各样的闲杂费用。
小贴士:对于上述行为应判断是否违规收费。(据规定职介机构在正式推荐前只能收取10元的建档费)
(5)联合行骗型
行骗方式:这些黑中介多以信息公司的名义发布招工信息，最后送往无用工需求或资格的公司;而后者通过代聘、代招聘方式，让有合法手续但操作违规的黑中介发布招工信息来欺骗求职者。
小贴士:保存数据，用法律维权。求职者应当具备点相关法律知识， 并且有意识地保存收据、合同等证据。
(二)应对技巧
1、勤考察:培训广告不轻信
特点：培训学校名头大，自称师资力量雄厚。
应对：首先，要找到真正优秀的培训学校，可以通过咨询或实地考察学校的方式，不要轻易相信一些学校的宣传广告，例如“国内名师”，“专业权威”……，其次，许多企业看重的是“质大于量”，所以求职者的实战工作经验与工作能力最重要，而不是资格证书的多少。
2、护荷包:变相费用不埋单
特点：面试过程简单，录取容易;要求先缴纳培训费、服装费甚至违约金等，
应对：如果企业在应聘中草草结束面试，并要求求职者做纳任何形式的费用，那企业往往更在意的是你的“财”而不是“才”，所以求职者应该作出正确的判断，把握原则，依法维权。坚持不要在应聘的过程中向招聘单位缴付任何形式的费用或抵押证件。
3、细思量:认清蛊惑不上当
特点:招聘启事常挂，醉翁之意不在酒
应对:避而远之，启事广告往往对所需人才的必备条件简而化之，不要被他们考夸其谈的福利和薪酬所诱惑。求职者应核实一下这个企业的资料，多种途径了解公司背景。如:注意招聘单位的营业执照等相关证件。在对方用移动电话与你联系时向其索要固定电话，面试前尽量通过固定电话预约面试时间及了解企业信息。
4、且留心:免受蒙骗坏心情
特点:应聘的职位与实际职位不符，公司总用各种理由糊弄过关。
应对：由于招聘张贴情况与实际情况相违背，招聘信息一般都十分精简;其次面试过程极为草率，面试完就通知被录用，但劳动合同迟迟不签。被录用的职位与实际不符，对方还会提出很不合理的要求。对此，求职者应冷静分析招聘信息的详略，观察面试官的专业性，回顾自己从面试到被录用的整个过程，看看是否有不合理的地方，谨防上当受骗。
5、留备份:知识产权被盗用
特点:招聘是幌子，“召集”创意才是实质
[bookmark: _GoBack]应对:求职者在提交策划案等劳动成果时可以准备两份，一份用于提交，一 份自己留存，并在留存份上要求招聘单位签字确认，以便将来能够证明自己的劳动成果。此外，求职者出于对自身知识产权的维护，在提交策划时最好附上“版权声明”,并要求招聘单位签收。
6、慎体检:各种体检押金
特点:专坑求职者的黑中介
应对：经常利用求职者急于找工作又不清楚体检程序等空子，假装按照正常的招聘程序，依次进行面试、笔试体检等项目，向求职者收取近百元的体检费。决职者应事先询问清楚体检项目及费用，判断体检费用是否合理。
